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INTERROGAZIONE SCRITTA E-2999/08
di Kathalijne Maria Buitenweg (Verts/ALE)
alla Commissione

Oggetto: Rimborso per la naturalizzazione volontaria di cittadini UE

La legge olandese in materia di naturalizzazione garantisce il rimborso delle spese per i corsi sulla 
cittadinanza ai candidati che desiderano ottenere la naturalizzazione. I candidati provenienti da un 
paese non appartenente all'Unione europea sono tenuti a frequentare tali corsi; al contrario, i cittadini 
degli Stati membri dell'UE sono esonerati da quest'obbligo in quanto contravviene al principio di libera 
circolazione dei lavoratori.

Gli immigrati dei paesi UE che intendono richiedere una naturalizzazione volontaria non hanno il 
diritto di essere rimborsati per il corso frequentato. Tuttavia, chi è cittadino olandese ottiene un 
rimborso per le lezioni di neerlandese ai sensi della legge relativa all'istruzione e alla formazione 
professionale. L'articolo 24 della direttiva 2004/38/CE1 garantisce che ogni cittadino dell'Unione goda 
di pari trattamento rispetto ai cittadini dello Stato membro ospitante. La Corte di giustizia europea ha 
inoltre stabilito nella causa Dany Bidar (Causa C-209/03) che, qualora sia constatato un determinato 
livello di integrazione, i cittadini UE possono ottenere lo stesso rimborso delle rette cui hanno diritto i 
cittadini dello Stato membro ospitante.

1. Può la Commissione far sapere se il mancato rimborso, da parte del governo olandese, delle 
spese sostenute per frequentare i corsi di neerlandese o sulla cittadinanza è contrario alle norme 
europee, in particolare alla direttiva 2004/38/CE e all'articolo 12 del trattato? In caso affermativo, 
quali norme sono contrarie all'iniziativa dei Paesi Bassi? Intende la Commissione intervenire in 
materia? In caso affermativo, in che modo?

2. In caso negativo, ritiene la Commissione auspicabile che esista per i cittadini UE una barriera 
finanziaria che impedisca l'integrazione in un altro Stato membro? In caso affermativo, per quali 
motivi?
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